
صال - العدد ) 30 (  يوليو / سبتمبر - 2020
ث الاعلام والات

المجلة العربية لبحو
904 المجلة العربية لبحوث الاعلام والاتصال

إذا أرادت الــدول النهــوض في مجــال مــا لا بــد مــن الإهتمــام بالعنصــر 
المــادي وتوفــر الإمكانيــات اللازمــة و رفــع كفــاءة العنصــر البشــري 
الــذي ســوف يســتغل العناصــر الماديــة المتوفــر إليــة اســتغلال جيــداً وذلــك 
لأنــه مؤهــاً كفايــةٍ واســتمراراً لحســن اســتغلال الإمكانيــات الماديــة وفي مجــال 
التعليــم تعتــر كليــات التربيــة هيــه المصنــع الــذي يســاهم في تنميــة قــدرات 
معلمــي المســتقبل وذلــك في ظــل ظــروف وتحــديات تكنولوجيــه 
ومعلوماتيــه تتطلــب قــدرات وبرامــج تأهيــل خاصــة لإعــداد معلــم 
ذو طابــع خــاص يمتلــك مــن الإمكانيــات العلميــة والتكنولوجيــة 
مــا يؤهلــة لتعليــم ونقــل الخــرة للتلاميــذ وذلك باســتخدام أســاليب 
التعلــم واســراتيجيات التدريــس الــى تتناســب مــع طبيعــة الأجيال 

القادمــة في عصــر الإنفتــاح الرقمــي و التعلــم الــذاتي.
وقــد تغــر دور المعلــم مــن الملقــن والمحفــظ إلى المحــاور والمناقــش 
علــى  الطــاب  تشــجيع  في  يســاهم  وبذلــك  الأدوار  ويتبــادل 
التفســر والتحليــل و الإســتنتاج والتنبــؤ بالمســتقبل في العصــر 

الحــالي.

اتجاهات المعلمين نحو التغطية الصحفية لقضايا 
التعليم قبل الجامعي 
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ولعــل أكــر المشــاكل الــى تواجــه إعــداد المعلــم في القــرن الحــادي والعشــرين هــي مشــكلة 
تأهليــة وذلــك لبعــدة عــن التكنولوجيــا الحديثــة وتفضيلــة للطــرق التقليديــة في الشــرح حيــث 
أثبتــت دراســة)حنان مصطفــي2014()1( أن%81.3 مــن طــاب التعليــم الثانــوي يــرون 
أن المعلمــن يفضلــون الطريقــة التقليديــة في الشــرح وذلــك بســبب عــدم رغبتهــم في التغيــر 
والتمســك بالقــديم، لإعتقادهــم أن الطريقــة التقليديــة هــي الطريقــة الفضلــي للتعليــم وأن 
لا غــي عــن الســبورة وذلــك لإهتمــام الموجهــن بهــا؛ فضــاً عــن نقــص الإقتنــاع باســتخدام 
الوســائط الإلكترونيــة الحديثــة في التدريــس ويرجــع الســبب إلى تخــوف عــدد كبــر مــن 
المعلمــن مــن التعليــم التكنولوجــي هــو الخــوف مــن تقليــل دورهــم في العمليــة التعليميــة 
وانتقــال دورهــم إلى أخصائــي تكنولوجيــا التعليــم بالإضافــة إلى عــدم وجــود الوقــت الــكافي 
المكتبيــة  الاعمــال  التدريــس وكثــرة  أعبــاء  بســبب  والتدريــب  للتجريــب  المعلمــون  لــدي 
فيكتفــون بتعلــم الكمبيوتــر ولا يطبقونــه علــى أرض الواقــع وذلــك لأن نظرتهــم غــر المجديــة 
لإعــداد المــواد الإلكترونيــة وأنهــا جهــد ضائــع لعــدم تميــز معديهــا عــن غيرهــم مــن جــه الإدارة 

وإنعــدام الحوافــز الماديــة والمعنويــة والتشــجيعية للمعلمــن.
ويرى خبراء التربية أن هناك مداخل نظرية لإعداد المعلم منهم من يرى بأهمية الإعداد 
التتابعــي ومنهــم مــن يــرى أفضليــة الإعــداد التكاملــي والمشــكلة الكــري تكمــن في كليــات 
التربيــة الــى تعتــر مصنــع إعــداد معلــم المســتقبل فبرامــج التأهيــل التربــوي بكليــات التربيــة 
تعــاني الحفــظ والتلقــن)2(؛ والإعتقــاد الســائد بنظريــة كليــات التربيــة خاطــئ لأنهــا في الواقــع 
علــوم علميــة لا تتناســب مــع القاعــات المكتظــة بالطــاب ولا يمكــن إكســاب فكــراً أو 
مهارةعــن طريــق مكــرات الصــوت ولذلــك لابــد مــن تغيــر سياســات الإلتحــاق بكليــات 
التربيــة وإعــداد المعلــم وتدريبــة ليواكــب مــا تمخــض عنــه العصــر مــن تقــدم في المجــالات 

المختلفــة ونظــم التدريــس والعلــوم والإدارة والتخطيــط ليكــون فاعــاً وليــس معوقــاً.

الدراسات السابقة:
تتنــاول الدراســات الســابقة آراء المعلمــن في تطويــر التغطيــة الصحفيــة وصــورة 

المعلمــن داخــل وســائل الإعــام:
بينــت دراســة محمــد عبــد الله إسماعيــل)2009()3( أقــراح فئــات المعلمــن لتحســن 
وتفعيــل المعالجــة الصحفيــة في مجــال إصــاح قضــايا التعليــم قبــل الجامعــى حيــث ذكــر 
29 % ضــرورة تنويــع المصــادر والآراء والأفــكار، أيضــاً ذكــر 21 % ضــرورة إجــراء 
علــى   % 16 أكــد  فيمــا  التعليميــة،  العمليــة  والحــوارات حــول جوانــب  التحقيقــات 
ضــرورة   % 14 ذكــر  الصحفية،بينمــا  للتغطيــة  المخصصــة  المســاحات  زيادة  ضــرورة 
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تحســن وتطويــر إخــراج الموضوعــات الصحفيــة،في حــن أكــد 11 % علــى التنســيق 
والتعــاون بــن المســئولين عــن التعليــم والصحافــة بينمــا قــال 9 % فقــط مــن المعلمــن 
أن يعرضــون التجــارب المحليــة والمقارنــة مــع تجــارب عالميــة متقدمــة. و للبرامــج التعليميــة 
في التلفزيــون أقــرح 73.5 % مــن المعلمــون ضــرورة وضــع جــداول المدرســة للتوافــق 
ضــرورة  علــى   معلــم   %  39.4 ذكــر  فيمــا  التعليميــة  البرامــج  عــرض  جــداول  مــع 
إتاحــة الإتصــال مــع مــدرس التلفزيون،وقــد أقــرح34 % تســجيل هــذة البرامــج وإعــادة 
ــو زيــد2003()4( ، وطالبــت صحيفــة اللــواء الإســامي  ــاء أب عرضهــا في الفصــل )هن
في الفــرة مــن 1980 إلي 1990 بضــرورة الإهتمــام بأحــوال المعلــم الماديــة والأدبيــة 
لمــا لــه مــن مكانــه كبــرة وعاليــة في التعليــم وفي المجتمــع وطالبــت بضــرورة إشــراك المعلــم 
في عمليــة التطويــر والتغيــر في المناهــج والمقــررات الدراسية)حسّــان عبــد الله2001(
)5( وللدرامــا دوراً فعــالًا في تجســيد صــورة المعلــم ففــى دراســة نســمة البطريــق)2008(

اقتصــادياً  أو  للفــرد عائــد اجتماعيــاً  التعليــم في مصــر لا يحقــق  )6( أكــدت علــى أن 

وبخاصــة إذا كان القطــاع العــام مثــل قطــاع المعلمــن فعائــدة الأقتصــادي والاجتماعــي 
الحميــد  »عبــد  شــخصية  جــاءت  أبي«  المتهــم  مسلســل«حضرة  فبتحليــل  ضعيــف 
المنزليــة  أدواتــة  بعــض  فيســتعير  الموظــف  للمتعلــم  الإقتصــادي  العائــد  انعــدام  دراز«في 
مــن الجــران ويســكن في حــارة متواضعــة وعــدم قدرتــة علــى شــراء محمــول او امتلاكــه 
لســيارة متواضعــة بنســبة 51.52 %، وكانــت أغلــب المشــاهد تؤكــد إنعــدام العائــد 
 39.3 بنســبة  ذلــك  وجــاء  دراز«  الحميــد  »عبــد  المــدرس  للشــخصية  الاجتماعــي 
%ويظهــر ذلــك في معايــرة أبنــة لــه لفقــره وتعرضــة للإهانــة في أقســام الشــرطة وحللــت 
الدراســة أيضــاً الملحــق التعليمــي لجريــدة الأهــرام حيــث أكــدت أن قضــايا العائــد علــى 
التعليــم لا تناقــش إلا بطريقــة منتقــاه وتنعــدم فيهــا النظــرة التكامليــة، فالقضــايا الأساســية 
مثــل الإعتــداء علــى المعلمــن لاتناقــش إلا بصــورة عابــرة فكانــت أقــل القضــايا ظهــوراً 
دراســة)منى  معهــا  القضايا.وأتفقــت  مجمــل  مــن   %  66 احتلــت  حيــث  الجريــدة  في 
شــعبان2005()7( حيــث أثبتــت أن الصــورة الدراميــة المقدمــة عــن المعلــم تســاهم في 
تكويــن صــورة ســلبية عنــه لــدي جمهــور المشــاهدين والــى تخالــف الواقــع في بعــض جوانبــه 
نتيجــة للطحر اردلامــي الــذي يبــالغ في إقاصل اتامسل اةيصخشل اةيبلسل مثــل) مدرســة 
المشــاغبين( واىوتسلم الأكايميد المتــدني ونــدرة مصداقيــة اردلامــا  للمعلــم خاصــة في 
الكوميديــة تجســيد شــخصيته وضعــف قدرتهــا ىلع رســم صــورة ةينهذ مثــاةيل  اردلامــا 
في أناهذ اريهاملج، واةروصل اةمدقلم عــن المعلــم لا تدفــع المشــاهدين لتوجيــه أبنائهــم 
ةنهلم التدريــس بايغل املعلم التلفزيــوني اةودقل ولكــن الســينما التلفزيونيــة وخاصــة الأفــام 
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المصريــة القديمــة تقــدم المعلــم بصــورة طيبــة تدعــو لاحترامــة واتخــاذة قــدوة. وكانــت صــورة 
احتلـ�ت  متــولي2008()8(1  دراســة)سماح  قدمتهــا  المصريــة كمــا  الصحافــة  في  المعلــم 
فئــة ”النقــد” الترتيــب الأول بالنســبة للأســلوب الــى تناولــت صحــف الدراســة المعلــم 
الصحفيــة  الفنــون  قائمــة  القــراء”  ”بريــد  وتصــدر   )% 43.1( بنســبة  خلالــه  مــن 
للمعلــم فى صحــف  الســلبية  الســمات  نســبة  بالنقــد و جــاءت  المعلــم  تناولــت  الــى 
الســلبية  الســمات  نســبة  بلغــت  حيــث  الســلبية  الســمات  نســبة  مــن  أعلــى  الدراســة 
 65.6% مــن إجمــالى الســمات المقدمــه للمهــن الأخــري، وكانــت أعلــى سمــه ســلبية 
تم تقديمهــا مــن خــال الصحــف عــن المعلــم ” يتجاهــل القواعــد والأخلاقيــات المهنيــة 
” بنســبة  ( % 20.6 )فى حــن كانــت سمــة ” الإلتــزام والإنضبــاط فى العمــل ” مــن 
 أعلــى الســمات الإيجابيــة الــى قدمتهــا الصحــف عــن المعلــم بنســبة )20.2 %( 0

 -جــاءت قضيــة » أوضــاع المعلمــن » فى الترتيــب الأول بــن القضــايا الــى يثيرهــا 
وكان  المدرســى«  العنــف  الخصوصيــة«  »ثم  الــدروس   « يليهــا  الصحــف  مضمــون 
أنهــا  يــرون  المعلمــن  مــن   % 53 الصحافــة  المقدمــة في  المعلمــن نحــو صورتهــم  اتجــاه 
فى  مكــروه  التدريــس،  مهنــة  فى  فاشــل   ( الســلبيه  سماتــه  أهــم  وكانــت  ســلبية  صــورة 
مــن   %  18 يــرى  بينمــا  لطلابــه(،  تقديــره  فى  ظــالم  وزملائــه،  طلابــه  مــع  علاقاتــه 
ايجابيـ�ه،  الصحـ�ف صـ�ورة  مـ�ن خـلال  المعلـ�م  المقدمـ�ه عـ�ن  الصـ�ورة  أن  فقـ�ط  المعلمـين 
ويــرى 50 % مــن المعلمــن أن صــورة مهنــة التدريــس المقدمــه مــن خــال الصحــف 
صـ�ورة سـ�يئه وكانـ�ت أهـ�م سماتـ�ه السـ�لبيه ) مكروهـ�ه، محـ�دودة الدخـ�ل، مملـ�ه، مرهقـ�ه(  
ويــرى %20 مــن المعلمــن أن الصحــف لا تهتــم بالمعلــم وقضــاياه الاهتمــام الــكافى ، 

كمــا لايرغــب )80 %( مــن المعلمــن فى عمــل ابنائهــم بمهنــة التدريــس مســتقبلا.

المشكلة البحثية:
ترصــد الدراســة اتجاهــات معلمــي قبــل الجامعــي نحــو التغطيــة الصحفيــة لقضــايا التعليــم 
قبــل الجامعــي والمعلمــن للوقــوف علــى ســبل عــاج الإعــام المصــري عامــة والصحافــة 

خاصــة لقضــايا المعلمــن.
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أهمية الدراسة:
أصبحت مصر تمتلك إســراتيجية للتعليم 2030 ومشــروع التنمية المســتدامة والذي .11

يســعى لترســيخ قيــم المواطنــة والانتمــاء ونشــر الأخــاق والقيــم وإعــاء غــايات التفكــر 
والنقــد والتحليــل والتقــويم بمــا يتطلــب تدريــب المعلمــن الجــدد علــى نفــس المســتوى.

أصبــح التعليــم الأن مشــروع أمــن قومــي يتطلــب الوفــاء بالإلتزامــات الدســتورية للتعليــم .22
في بنــود الموازنــة العامــة للدولــة.

ثــورة .33 لمتطلبــات  يســتجيب  بمــا  الجامعــى  قبــل  التعليــم  نظــام  لتطويــر  الدولــة  تســعى 
المســتقبل. بتعليــم  يعــرف  مــا  إلى  والإنتقــال  والأتصــال  المعلومــات  تكنولوجيــا 

إطــاق الدولــة مشــروع المعلمــون أولًا مــن أجــل رفــع كفــاءة المعلــم وذلــك حقــاً دســتورياً .44
مكفــولًا لــه حيــث جــاءت المــادة رقــم)22()9( لتؤكــد أن المعلمــن وأعضــاء هيئــة التدريــس 
ومعاونيهم،الركيــزة الأساســية للتعليــم، وتتكفــل الدولــة بتنميــة كفاءاتهــم العلميــة، ومهاراتهــم 

المهنيــة، ورعايــة حقوقهــم الماديــة والأدبيــة وبمــا يضمــن جــودة التعليــم وتحقيــق أهدافــه.
اســتمرارية مشــكلات التعليــم الــى يعــانى منهــا الشــعب المصــري وخاصــة الــدروس .55

المعلمــن. إعــداد  للمــدارس وضعــف  التحتيــة  البنيــة  الخصوصيــة وإهمــال 

أهداف الدراسة:
معرفة نوع الوسيلة التى يعتمد عليها المعلمين في التعرف على أخبار التعليم..11
التعــرف علــى أهــم قضــايا التعليــم قبــل الجامعــي الــى تتناولهــا الصحــف المصريــة مــن .22

وجهــة نظــر المعلمــن.
معرفة أهم قضايا ومشكلات المعلمين التى يجب أن يتناولها الإعلام المصري.33
التعــرف علــى درجــة توافــق اتجاهــات المعلمــن نحــو تأطــر الصحــف  لقضــايا التعليــم .44

قبــل الجامعــي.
دراســة العلاقــة بــن اتجاهــات المعلمــن نحــو الأطــر الإعلاميــة والنــوع والســن والمســمي .55

الوظيفــي.
دراســة العلاقــة بــن نــوع الوســيلة الإعلاميــة الــى يعتمــد عليهــا المعلمــن و اتجاهاتهــم .66

نحــو قضــايا التعليــم قبــل الجامعــي.

تساؤلات الدراسة:
ما الوسيلة الإعلامية التى يعتمد عليها المعلمين في معرفة أخبار التعليم؟.11
ما أهم قضايا التعليم التى تتناولها الصحافة المصرية من وجهة نظر المعلمين؟.22
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ما أهم قضايا ومشكلات المعلمين التى يجب أن يتناولها الإعلام المصري؟.33
ما درجة توافق اتجاهات المعلمين نحو تأطير الصحف  لقضايا التعليم قبل الجامعي؟.44
كيــف كانــت العلاقــة بــن اتجاهــات المعلمــن نحــو الأطــر الإعلاميــة والنــوع والســن .55

الوظيفــي؟ والمســمي 
كيــف كانــت العلاقــة بــن نــوع الوســيلة الإعلاميــة الــى يعتمــد عليهــا المعلمــن و .66

التعليــم قبــل الجامعــي؟ اتجاهاتهــم نحــو قضــايا 

فروض الدراسة:
توجــد علاقــة ارتباطيــة بــن اتجاهــات المعلمــن نحــو الأطــر الإعلاميــة والنــوع والســن .11

والمســمي الوظيفــي.
توجــد علاقــة بــن نــوع الوســيلة الإعلاميــة واتجاهــات الجمهــور نحــو التنــاول الصحفــي .22

لقضــايا قضاياهــم.

التعريفات الإجرائية للدراسة:
التعليم قبل الجامعي: يقصد به داخل الدراسة فئات التعليم الحكومية بكل المراحل .11

والأنــواع التعليــم الأساســي العام)الإبتدائــي والإعــدادي( التعليــم الثانــوي العــام ، التعليــم 
الأساســي التجريــي )متميــز وعــادي(، التعليــم الفــي الصناعــي، المــدارس اليابانية،التعليــم 

الأزهــري الحكومــي.
المعلمــن: كل مــن هــو مســئول عــن التلاميــذ بدايــة مــن المعلــم إلى موجــة المــادة أو .22

النشــاط داخــل المدرســة باعتبــار المعلــم مســئول عــن طلابــة لتوفــر بيئــة تعليميــة تتســم 
بالراحــة والإبــداع.

مناهج وأدوات الدراسة:
أولا : منهج المسح الإعلامي

تعتمد الدراسة على منهج المسح الإعلامي الذي يساهم في تفسير اتجاهات المعلمين 
نحــو قضــايا التعليــم قبــل الجامعي.

ثانياً:استمارة الاستقصاء
أجنــدة  وتحديــد  الجامعــي  قبــل  التعليــم  بقضــايا  المعلمــن  أهتمامــات  علــى  للتعــرف 
اهتماماتــه ،كذلــك للتعــرف علــى اتجاهــات نحــو قضــايا المعلمــن والتعليــم قبــل الجامعــي.

محددات إختيار العينة الميدانية:
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حــددت الباحثــة المعلمــن في المــدارس الحكوميــة والتجريبيــة والمعاهــد الأزهريــة ومــدارس .11
التعليــم الفــى الصناعــي.

راعت الباحثة تنوع تخصصات والدرجات الوظيفية للمعلمين..22

نتائج الدراسة:
طبقــت الباحثــة الدراســة الميدانيــة علــى عينــة مــن المعلمــن قوامهــا)53( معلــم  لمعرفــة 
اتجاهــات المعلمــن نحــو قضاياهــم والــى لهــا علاقــة بالمرتبــات والإنتــدابات والتدريبــات 

وغيرهــا مــن القضــايا الــى تهــم المعلمــن.
خصائص العينة:

جدول رقم)1(
النسبةالتكرارخصائص العينة

النوع

2445.3ذكر

2954.7أنثي

المسمي الوظيفي

1732.1معلم

611.3معلم أول

59.4معلم أ.أ

59.4معلم خبير

1120.8كبير معلمين

35.7مدير مدرسة أو معهد

23.8موجة مادة أو نشاط

23.8أخصائي أول مكتبات

11.9وكيل مدرسة

11.9مدير إدارة

يظُهر الجدول رقم)1( أن نسبة الإناث 54.7 % في مقابل45.3 % للذكور، كما 
أن نســبة المعلمــن علــى هــذه الدرجــة %32.1 وكبــر المعلمــن 20.8 % يليهــا معلــم 
أول بنســبة 11.3 %،يليها معلم أول أ و معلم خبير بنســبة9.4 %، ثم مدير مدرســة 
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5.7 % يليهــا أخصائــي أول مكتبــات بنســبة 5.7 % ثم موجــة نشــاط بنســبة3.8 
وأخــراً وكيــل المدرســة ومديــر الإدارة بنســبة 1.9 %.

أولًا:النتائج العامة للدراسة:
وسائل الإعلام التى تعرض لها المعلمون لمعرفة أخبار التعليم:

جدول رقم)2(
النسبةالتكرارالوسيلة

%4331.4الفيس بوك

%3021.9مواقع الصحف الإلكترونية

%2316.8التلفزيون

%1510.9صحف مطبوعة

%1410.2مواقع القنوات التلفزيونية

%75.1مواقع الإذاعات

%53.6راديو

يتضــح مــن الجــدول رقــم)2( أن أكثــر الوســائل الإعلاميــة الــى يعتمــد عليهــا المعلمــن 
للحصــول علــى أخبــار التعليــم قبــل الجامعــي كان الفيــس بــوك )أحــد وســائل التواصــل 
الإجتماعي( بتكرار 43 ونسبة 31.4 % يليها مواقع الصحف الإلكترونية بتكرار30 
ونســبة 21.9 % وكانــت ثالــث الوســائل الــى يعتمــد عليهــا الجمهــور القنــوات التلفزيونيــة 
بتكــرار23 ونســبة 16.8 % يليهــا الصحــف المطبوعــة بتكــرار15 ونســبة10.9 % ثم 
مواقــع القنــوات التلفزيونيــة بتكــرار14 ونســبة 10.2 % ثم مواقــع الإذاعــات بتكــرار7 

ونســبة 5.1 % وأخــراً الإذاعــات بتكــرار5 ونســبة3.6 % فقــط.

درجة اهتمام المعلمين بقضايا التعليم قبل الجامعي:
جدول رقم)2(

النسبةالتكراردرجة الاهتمام

4686.8كبير

713.2متوسط

يوضــح الجــدول رقــم)2( درجــة اهتمــام المعلمــن بقضــايا التعليــم قبــل الجامعــي حيــث 
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ارتفعــت درجــة الإهتمــام لتصــل 86.8 % فيمــا كان الإهتمــام متوســطة بنســبة 13.2 
.%

 أهم قضايا التعليم قبل الجامعي من وجهة نظر المعلمين:
جدول رقم)3(

%كقضايا التعليم قبل الجامعيم

309.7نظام التعليم الجديد والمناهج الحديثة في المرحلة الإبتدائية1

278.8قضايا فساد المدارس2

247.8أخبار البنية التحتية3

247.8قضية تسريب الإمتحانات4

237.5التابليت وبنك المعرفة5

237.5تطوير التعليم الفنى6

227.1أخبار ميزانية التعليم7

216.8تسيب مدارس التعليم الفنى8

206.5النظام التراكمي الجديد للثانوية العامة9

154.9إلغاء امتحانات الميد تيرم للمرحلة الإعدادية10

144.5أخبار الصحة المدرسية11

144.5إلغاء الشهادة الإبتدائية12

134.2تهميش اللغة الثانية  في المرحلة الإعدادية وجعلها مادة نشاط13

134.2أخبار تطوير التعليم الأزهري14

103.2أخبار المدارس اليابانية15

82.6قضية دمج التعليم الأزهرى بالعام16

61.9عدم إضافة درجات الحاسب الآلي والرسم للمجموع17

10.3صراعات الوزير مع مصروفات المدارس الخاصة18

يظُهــر الجــدول رقــم)3( أن نظــام التعليــم الجديــد والمناهــج الحديثــة في المرحلــة الإبتدائيــة 
 % 9.7 نســبة  علــى  وذلــك لحصولهــا  المعلمــن  تهــم  الــى  القضــايا  أولى  مــن  كانــت 
بتكــرار30، يليهــا قضــايا الفســاد في المــدارس ســواء كان فســاد مــالى أو إداري بتكــرار 
27 ونســبة8.8 %، وكانــت ثالــث قضــايا التعليــم الــى تهــم المعلمــن أخبــار البنيــة التحتيــة 
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وتســريب الإمتحــانات بنســبة 7.8 % وتكــرار24، لتأتــى أخبــار تطويــر التعليــم الفــى 
و التابلــت وبنــك المعرفــة رابــع القضــايا الــى يهتــم بهــا المعلمــن بنســبة7.5 % وتكــرار 
23،لتكــون أخبــار ميزانيــة التعليــم في المركــز الخامــس بتكــرار22 ونســبة 7.1 % يليهــا 
أخبــار تســيب مــدارس التعليــم الفــى بتكــرار21 ونســبة6.8 %، بينمــا حصلــت قضــايا 
الثانويــة التراكميــة علــى نســبة اهتمــام6.5 % بتكــرار20  معلــم؛ لتحصــل بعدهــا أخبــار 
إلغــاء امتحــانات الميــد تــرم للمرحلــة الإعداديــة علــى اهتمــام 15 معلــم بتكــرار4.9% ، 
ثم قضــايا الصحــة المدرســية و إلغــاء الشــهادة الإبتدائيــة علــى نســب اهتمــام ضعيفــة مــن 
المعلمــن 4.5 % بتكــرار14، وكانــت قضــايا التعليــم الأزهــري ســواء تطويــره أو دمجــه 

بالعــام في آخــر اهتمامــات المعلمــن بنســب 4.2 % ،2.6 %.

أهم قضايا ومشكلات المعلمين التى يجب أن يتناولها الإعلام المصري:
جدول رقم)4(

النسبةالتكرارالقضايا

%3566انخفاض مرتبات المعلمين

%2445.2تقدير المعلم  مجتمعياً وتحسين صورته في الإعلام

%713.2تدريب المعلمين ورفع كفائاتهم

%47.5الاهتمام بالبيئة التعليمية

%35.6الاهتمام بالقضايا الصحية للمعلمين

%35.6عدد ساعات العمل و ارتفاع نصاب المعلم 

%23.7ضرورة تفعيل دور النقابة

%11.8ضبط قوانين العمل وصياغة لاوائح للثواب والعقاب

%11.8توضيح حقوق وواجبات المعلم والطالب

%11.8سد عجز المعلمين في الإدارات المختلفة

%11.8مشكلة تسرب الأطفال من المدارس

يتضــح مــن الجــدول رقــم)4( أن مــن أكثــر القضــايا الــى يرغــب المعلمــن في تنــاول الإعــام 
لهــا هــي قضيــة انخفــاض المرتبــات وعــدم كفايتهــا وذلــك بتكــرار35 معلــم بنســبة66 %، 
يليهــا تقديــر المعلــم مجتمعيــاً وتحســن صورتــه في وســائل الإعــام وداخــل المجتمــع وعــودة هيبــة 
المعلــم بــن المجتمــع لأنــه صانــع للأجيــال وذلــك بتكــرار24 ونســبة%45.2 وذلــك يتفــق 
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مــع دراســة سمــاح 2008 والــى أثبتــت مــن خــال دراســاتها التحليليــة للصحــف المصريــة 
أن المعلــم حصــل علــى وصــف ســلبي وأيضــاً في الدرامــا التلفزيونيــة أثبتــت نســمة البطريــق 
2008 الصــورة الســلبية للمعلــم المصــري في مسلســل »حضــرة المتهــم أبي« وأيضــاً أثبتــت 
مــي شــعبان2005 النظــرة الســلبية للمعلــم المصــري في مســرحية مدرســة المشــاغبين، ويليهــا 
قضايا تدريب المعلمين ورفع كفائتهم المهنية بتكرار7 ونسبة 13.2 %؛ يليها مشكلات 
البيئة التعليمية من كثافة الفصول والأثاث وضعف الإمكانيات بنسبة 7.5 % بتكرار4 
ثم تأتي القضــايا الصحيــة للمعلمــن و زيادة نصــاب المعلمــن يســبب زيادة ســاعات العمــل 
وارهاق المعلم بسبب عدم وجود تعينيات وذلك بتكرار3 ونسبة%5.6وأخيراً مشكلات 
ضبــط قوانــن العمــل وصياغــة لاوائــح للثــواب والعقــاب ومشــكلات عــدم توضيــح حقــوق 
وواجبــات المعلــم والطــاب ومشــكلات عجــز المعلمــن في الإدارات المختلفــة و مشــكلات 

تســرب الأطفــال مــن المــدارس بنســبة 1.8 %.

اتجاهات المعلمين نحو التناول الصحفي لقضاياهم:
جدول رقم)5(

الوزن معارضمحايدموافقالعباراتم
النسبي %

%ك%ك%ك

يعانى المعلمين من إنخفاض 5.1
مرتباتهم.

4992.523.823.896.3

مشروع المعلمون أولًا يرفع 5.2
كفاءة المعلمين.

2445.31324.51630.271.6

اعتراض معلمي اللغة الثانية 5.3
على قرار تحويل اللغة الثانية 

مادة نشاط.

2343.42343.4713.276.6

تسعي نقابة المعلمين لمتابعة 5.4
شكاوى المعلمين أثناء 

إمتحانات الثانوية العامة.

2649.1815.11935.871

تقوم الوزارة بإنتداب المعلمين 5.5
في حالات العجز.

1935.81426.42037.766

تعاقب الوزارة مديري المدارس 5.6
في حالات رفض إنتدابات 

المعلمين.

1630.21630.22139.663.6
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تدريبات المدراء تساهم في 5.7
تطوير كفائتهم وزيادة خبرتهم.

3158.51324.591780.6

حققت المنظومة الجديدة نجاح 5.8
في المناهج وأساليب التقييم 

ووضع الإمتحانات.

9171120.83362.351.6

احتجاج المعلمين المغتربين 5.9
على الوزير لعدم كفاية 

رواتبهم.

4177.4815.147.590

تسعي وزارة المالية والتعليم 5.10
لتعديل جدول الأجور للمعلمين 

مبدئياً.

3362.3611.31426.478.6

احتجاج المعلمين المتعاقدين 5.11
لعدم تثبيتهم.

4483713.223.893

عدم ثقة معلمي التعليم الفنى 5.12
بقرارات الوزير حول تطوير 

التعليم الفنى. 

3158.5183447.583.6

يقلص التصحيح الإلكتروني 5.13
من دور المعلم في العملية 

التعليمية.

2649.1917183471.6

سلمت الوزارة للمعلمين تابلت 5.14
من ضمن المنظومة الجديدة 

للتعليم.

2343.49172139.668

تختار الوزارة معلمي المدارس 5.15
اليابانية بناء على معايير 

الكفاءة.

2852.81426.41120.877.3

تدرب المعلمون على نظام 5.16
التوكاستو قبل بدء التجربة 

اليابانية.

3260.41120.81018.980.6

53مجموع العينة

الاتجاه العام نحو التأطير لقضايا 
المعلمين

76.25

يتضــح مــن الجــدول رقــم)5( موافقــة 49 معلــم بنســبة 92.5 % علــى المشــكلة الــى 
عرضتهــا الوفــد بشــأن إنخفــاض أجورهــم)10( وذلــك بــوزن نســي للعبــارة 96.3 %، كمــا 
يتوافــق اتجــاه المعلمــن مــع إطــار الصــراع لجريــدة الوفــد نحــو مشــكلة احتجــاج المعلمــن 
المتعاقديــن بســبب عــدم تثبيتهــم)11(، مــرة أخــرى يتوافــق اتجــاه المعلمــن مــع إطــار الصــراع 
الــى تبنتــه الوفــد في عرضهــا لقضــايا المعلــم ولكــن هــذه المــره مــع المعلمــن المغتربــن بســبب 
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عــدم كفايــة مرتباتهــم)12( وذلــك بنســبة 77.4 % وتكــرار41 معلــم وبــوزن نســي عــام 
90 %. ثم يحصــل إطــار الدعــم للوفــد علــى موافقــة 33 معلــم فقــط بنســبة62.3 % 
والــذي يوضــح فيــه كيــف تســعي نقابــة المعلمــن لتعديــل جــدول الأجــور وذلــك عــن طريــق 
عــرض جــدول جديــد لأجــور المعلمــن علــى الرئيــس عبــد الفتــاح السيســي)13( بــوزن نســي 
عــام 78.6 %. ولكنهــم رفضــوا الإطــار التفســري للجمهوريــة حــول المنظومــة التعليميــة 
الجديــدة وذلــك بنســبة رفــض 62.3 % وتكــرار33 معلــم مــن حيــث المناهــج وأســاليب 
التقييــم ووضــع الإمتحــانات)14(. كمــا وافــق 32معلــم بنســبة 60.4 % علــى أن معلمــي 
المــدارس اليابانيــة قــد حصلــوا علــى تدريــب علــى نظــام التوكاســتو بــوزن نســي عــام 80.6 
% للإطــار التفســري الــى تبنتــه الجمهوريــة، ووافــق 31 معلــم بنســبة58.5 % علــى أن 
تدريبــات المــدراء تســاهم في تطويــر كفائتهــم وزيادة خبرتهــم بــوزن نســي عــام 80.6 % 
بينما وافق 31 معلم بنسبة 58.3 % على إطار الصراع - لجريد الوفد- بين المعلمي 
)خاصــة معلمــي التعليــم الفــى()15( والوزيــر بعــد ثقتهــم في تصريحاتــه بتطويــر التعليــم الفــى 
بــوزن نســي عــام 83.6 % وفي الإطــار التفســري للجمهوريــة حــول معايــر اختيــار 
معلمــي المــدارس اليابانيــة مــن خــال الكفــاءة وذلــك عــر اســتمارة إلكترونيــة تقييــس 
المهــارات والخــرات الفنيــة والكفــاءات)16( وافــق 28 معلــم بنســبة 52.8 % فقــط علــى 
هذا الإطار بوزن نســي عام%77.3، وحصل الإطار النقدي الســلبي للوفد على نســبة 
موافقــة 49.1 % وتكــرار26 معلــم حــول إنتقــاد تطبيــق التصحيــح الإلكــروني ضمــن 
المنظومــة الجديــدة للتعليــم »حــى لا يصبهــا التلــوث مــن التدخــل البشــري والجيــوش الجــرارة 
مــن المعلمــن والإداريــن العاملــن في حقــل التعليــم«)17( ؛ وبــوزن نســي عــام بلــغ71 % 
وافــق 26 معلــم بنســبة49.1 % علــى أن نقابــة المعلمــن أثنــاء امتحــانات الثانويــة العامــة 
تســعي لمتابعــة شــكاوى وذلــك ضمــن إطــار المســئولية الإجتماعيــة للجمهوريــة)18( فيمــا 
حصــل إطــار النقــد لجريــدة الجمهوريــة حــول »اعــراض معلمــي اللغــة الثانيــة علــى قــرار 
تحويــل اللغــة الثانيــة مــادة نشــاط«)19( علــى وزن نســي عــام76.6 % وتســاوت نســبة 
الموافقــة والحياديــة لتصــا إلى 43.4 %، وقــد وافــق 24 معلــم فقــط بنســبة45.3 % 
على أن مشــروع » المعلمون أولًا« يســاهم في رفع كفائة المعلمين، وكان للإطار التفســر 
الــى تبنتــه اليــوم الســابع حــول المنظومــة الجديــدة وتســليم المعلمــن تابلــت)20( موافقــة نحــو 
23 معلــم بنســبة 43.4 % ونســبة رفــض متقاربــة تصــل إلى39.6 % لينخفــض الــوزن 
النســي العــام 68 %. وكان لإطــار العقــوبات للجمهوريــة حــول عقوبــة الــوزارة لمديــري 
المــدارس في حالــة رفــض الإنتــدابات نســبة رفــض 39.6 % وتكــرار21 معلــم وذلــك 
انخفــض الــوزن النســي العــام 63.6 % وفي حــالات الإنتــداب لمعلمــي الصفــوف الثلاثــة 
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رفض 20 معلم فقط حدوث ذلك بنسبة37.7 % ووزن نسبي عام 63.6 % وكان 
هــذا إطــار الدعــم الــى تبنتــة اليــوم الســابع في تأطيرهــا للأخبــار لتوضــح التعامــل الرسمــي 

للــوزارة في مشــكلة عجــز معلمــي الصفــوف.

ثانياً:اختبارات الفروض:
• توجــد علاقــة ارتباطيــة بــن اتجاهــات المعلمــن نحــو الأطــر الإعلاميــة والنــوع والســن 	

والمســمي الوظيفــي.
جدول رقم)6(

درجات الحريةكا²العوامل الديموغرافية

0.30518النوع

0.456144السن

0.247162المسمي الوظيفي

 يوضح الجدول رقم)6( عدم وجود علاقة ارتباطية بين العوامل الدموغرافية واتجاهات 
المعلمين نحو الأطر الإعلامية لأن قيمة كا²<0.05 إذن نرفض صحة الفرض الأول.

• توجــد علاقــة بــن نــوع الوســيلة الإعلاميــة واتجاهــات الجمهــور نحــو التنــاول الصحفــي 	
لقضــايا قضاياهــم

جدول رقم)7(
درجات الحريةكا²

0.32895

يتضــح مــن الجــدول رقــم)7( عــدم صحــة الفــرض الثــانى بعــدم وجــود علاقــة ارتباطيــة 
بــن نــوع الوســيلة واتجاهــات المعلمــن نحــو قضاياهــم حيــث كانــت قيمــة كا²<0.05.
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المراجع:
• البحث مســتلة من رســالة الدكتوراه ، اشــراف د.نرمين الأزرق الاســتاذ المســاعد بكلية 	

الاعلام – قسم صحافة – جامعة الأهرام الكندية.

حنــان مصطفــي كمــال،« التعلــم الإلكــروني في المــدارس الثانويــة بمصر-تصــور مقــرح .11
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